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彰化縣鹿港鎮鹿東國民小學教案 

教案名稱 正比 教學設計者 周念泓 

學習領域 數學領域 教學對象 六年級 

教學節數 第二節，共四節 教材來源 南一 

教學目標 

1.能透過生活實例，察覺兩數量變化關係，進而認識正比的意義。 

2.能透過生活實例中兩數量的對應表，了解正比的意義。 

3.能透過生活實例中兩數量的對應表，了解正比與非正比的關係。 

核心 

素養 

A2 系統思考與解決問題 

    具備問題理解、思辨分 析、推理批判的系統思考 與後設思考素養，

並能行 動與反思，以有效處理及 解決生活、生命問題。 

學習 

表現 

n-Ⅲ-9理解比例關係的意義，並能據以觀察、表述、計算與解題，如比率、

比例尺、速度、基準量等。 

 

學習 

內容 

N-6-6比與比值：異類量的比與同類量的比之比值的意義。理解相等的比中

牽涉到的兩種倍數關係（比例思考的基礎）。解決比的應用問題。 

教學活動 時間 評量方式 

~~~第一節課~~~~ 

【引起動機】 

老師舉例自己生活中常見的正比例子 

EX:老師去文具行買紅筆，一支紅筆 8 元，兩支紅筆是多少

元呢?三支呢? 

你發現什麼? 

 

【發展活動】:正比 

○引導學生由倍數的變化認識正比的意義。 

●布題一：長方體魚缸的注水時間和水深的關係如下表。 

 

․當注水時間變長時，水的深度會有什麼變化？ 

․兒童分組討論、發表。如：水深變深。 

․當注水時間變為原來的 2 倍、3 倍……時，水深有什麼變

化？ 
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●仔細聆聽 

●認真思考 

 

 

 

 

●參與討論 

●口頭發表 

●態度檢核 
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․兒童分組討論、發表。如：水深會變為原來的 2 倍、3倍…… 

․教師說明：像上表，當時間變為原來的 2 倍、3 倍……時，

水深也變為原來的 2 倍、3 倍……這兩個量的關係稱為正

比例關係，簡稱正比。 

 

●試試看： 

下面是繩子的長度和價錢的關係表，請看下表回答問題： 

 

繩子的長度和價錢的關係是否成正比？ 

․兒童分組討論、發表。如：當長度變為 2 倍、3 倍……時，

價錢也變為 2倍、3倍……所以繩子的長度和價錢成正比。 

 

○引導學生由比值相等認識正比 

●布題二：先完成雞蛋的盒數和個數的關係表，再回答問題。 

 

 

․雞蛋盒數和個數的關係是否成正比？ 

․兒童分組討論、發表。如：當盒數變為原來的 2 倍、3倍……

時，個數也變為原來的 2 倍、3 倍……所以成正比。 

․觀察個數對盒數的比值，說說看，你發現了什麼？ 

․兒童分組討論、發表。如： 
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●仔細作答 

●參與討論 

●口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

●仔細作答 

●參與討論 

●口頭發表 
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個數對盒數的比值都是 6，比值固定所以成正比。 

 

․教師說明：當 A 和 B 成正比時，A 對 B 的比值或 B 對 A

的比值會固定不變。 

 

【總結活動】 

老師將學生進行異質分組，人人皆是小組中重要的一員，小

組一起討論生活中正比的例子，傾聽他人的想法。 

下一節課進行小組上台分享。 

 

 

~~~第二節課~~~~ 

 

【引起動機】 

老師以提問的方式，將上一堂課講解過的正比的概念再一次

複習。 

 

 

【發展活動 1】:生活中的正比 舉例與應用 

    延續上一節課的小組討論活動，小組成員共同決定所要

列舉的例子，並分工合作完成小白板上的舉例。 

 

【發展活動 2】:小組分享正比的例子 

小組依序將上一節課討論好的生活中正比的例子上台分享。 

小組組員一起上台，組員中人人皆能分享小組所舉的例子。 

 

學生發表: 

  當 A 數量改變時 B 數量也會跟著改變，但是無論 A、B

數量如何改變，其比值固定，我們可以說，A、B 的關係是

正比例關係。 

 

【總結活動】 

老師總結: 

1. 察覺兩數量變化關係，找出其比值，進而判斷兩數量關

係是正比或非正比的關係。 

2. 無論兩個數量如何變化，兩者比值固定時，我們稱兩者

關係為正比。 
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●參與討論 

●性別平等教育 

 

 

 

 

 

 

 

●口頭發表 

 

 

 

●性別平等教育 

 

 

 

 

●小組發表 

●小白板上的舉例

完整度 

●能清楚說明何為

正比關係 

 
 
 
 
 
 

●仔細聆聽 

●認真思考 

 

 


